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ATA DA 577ª REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DA 

FACULDADE DE FILOSOFIA E CIÊNCIAS HUMANAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS 

 

Aos doze dias do mês de junho de 2023, segunda-feira, às 14:00 (quatorze horas), na Sala 

da Congregação, mediante convocação prévia individual, realizou-se a 577ª reunião da 

Egrégia Congregação da Faculdade de Filosofia e Ciências Humanas da UFMG, sob a 

presidência do Prof. Bruno Pinheiro Wanderley Reis, Diretor da Faculdade, com a 

presença dos seguintes membros: professores Thais Porlan de Oliveira, Vice-Diretora; 

Rogério Duarte do Pateo, Chefe do Departamento de Antropologia e Arqueologia; José 

Angelo Machado, Chefe do Departamento de Ciência Política; Camila Maciel Campolina 

Alves Mantovani, Chefe do Departamento de Comunicação Social; André Joffily Abath, 

Chefe do Departamento de Filosofia; Tarcísio Rodrigues Botelho, Subchefe do 

Departamento de História; André Luiz Freitas Dias, Chefe do Departamento de 

Psicologia; Renarde Freire Nobre, Subchefe do Departamento de Sociologia; Raquel 

Oliveira Santos Teixeira, Coordenadora do Curso de Ciências Socioambientais; Daniel 

Melo Ribeiro, Coordenador do Curso de Comunicação Social; Amaro de Oliveira Fleck, 

Coordenador do Curso de Filosofia; Ana Paula Karruz, Coordenadora do Curso de Gestão 

Pública; Juliana Miranda Filgueiras, Coordenadora do Curso de História; Vanessa 

Cardozo Brandão, Coordenadora do Curso de Jornalismo; Pricila Cristina Correa Ribeiro, 

Coordenadora do Curso de Psicologia; Pablo Moreno Fernandes, Coordenador do Curso 

de Publicidade e Propaganda; Vanessa Veiga de Oliveira, Coordenadora do Curso de 

Relações Públicas; Magda dos Santos Ribeiro, Subcoordenadora do Programa de Pós-

Graduação em Antropologia; Paula Guimarães Simões, Coordenadora do Programa de 

Pós-Graduação em Comunicação Social; Helton Machado Adverse, Coordenador do 

Programa de Pós-Graduação em Filosofia; André Luis Pereira Miatello, Coordenador do 

Programa de Pós-Graduação em História; Lisandra Espíndula Moreira, Coordenadora do 

Programa de Pós-Graduação em Psicologia; Marcela Mansur Alves, Coordenadora do 

Programa de Pós-Graduação em Psicologia – Cognição e Comportamento e Lílian 

Panachuk de Sá, Representante Docente (titular). Ausências justificadas: Sabrina Deise 

Finamori, Coordenadora do Curso de Antropologia e Nina Gabriela Moreira Braga Rosas 

de Castro, Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Sociologia. Ausências não 

justificadas: Eduardo Meira Zauli, Coordenador do Ciclo Introdutório às Ciências 

Humanas; Cristiano dos Santos Rodrigues, Coordenador do Curso de Ciências Sociais; 

Magna Maria Inácio, Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Ciência Política. 

Em função do fim do mandato do Diretório Acadêmico da FAFICH desde outubro de 

2022, todas as cadeiras da representação discente encontravam-se vagas. Em função do 

término dos mandatos dos servidores TAE, todas as cadeiras da representação TAE 

encontravam-se vagas. Constatado o quorum qualificado de 25 (vinte e cinco) presenças, 

a sessão foi instalada pelo senhor presidente. EXPEDIENTE: Atas da 576ª sessão da 

Congregação. Dando início à sessão, o Prof. Bruno Pinheiro Wanderley Reis, presidente 

da Congregação, deu as boas-vindas aos novos membros e, a seguir, submeteu a ata da 

mailto:secrgeral@fafich.ufmg.br


 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS 
SECRETARIA-GERAL 

 
 

Secretaria-Geral da Faculdade de Filosofia e Ciências Humanas – Universidade Federal de Minas Gerais 
Avenida Antônio Carlos 6627, Campus da Pampulha. CEP:31.270-901 Belo Horizonte/MG 

Telefone: (31) 3409-5016 – e-mail: secrgeral@fafich.ufmg.br 
 

576ª reunião para apreciação dos presentes que, sem modificações, deliberaram pela 

aprovação por unanimidade. Comunicações: a) Cronograma das reuniões da 

Congregação para o segundo semestre de 2023. A seguir, o Sr. Presidente informou 

aos presentes sobre o cronograma para as reuniões da Congregação no segundo semestre 

de 2023, qual seja: 21 de agosto; 25 de setembro; 16 de outubro e 20 de novembro. Uma 

vez que em dezembro a nova Diretoria já estará empossada, ficará a cargo dela a definição 

da data para a reunião do último mês do ano. c) Recomposição da representação 

docente junto à Congregação. O Sr. Presidente lembrou aos presentes que ainda estão 

abertas duas vagas para representação docente junto a este órgão colegiado. Houve apenas 

uma inscrição para o pleito referente ao segundo edital, que elegeu os professores Lílian 

Panachuk de Sá e José Roberto Pellini, do DAA, respectivamente como efetiva e suplente 

de uma das cadeiras. No entanto ainda é necessário recompor as outras duas cadeiras, de 

modo que o presidente pediu aos presentes que incentivem colegas para que se inscrevam 

para o próximo processo eleitoral. O prazo para as inscrições de candidaturas docentes se 

encerra em 22 de junho e o pleito ocorrerá no próximo dia 27. d) Situação do Setor de 

Informática da FAFICH. A seguir, o Sr. Presidente informou aos presentes sobre 

apresentação elaborada pelo próprio Setor, enviada juntamente à convocação para a 

presente sessão, que detalha a situação do Setor de Informática da unidade. A Diretoria 

está ciente da precariedade da infraestrutura de informática do prédio. Havia, entretanto, 

a falsa percepção de que as principais vulnerabilidades residiam na instabilidade das redes 

de dados e elétrica, e que o problema estava restrito aos problemas de comunicação de 

dados, até que episódios de perdas de informação tiveram início. Embora tenha havido 

tentativa de recuperação dos dados por meio de empresa externa, não houve sucesso e, de 

fato, dados importantes, inclusive alguns que possibilitariam maior detalhamento da 

prestação de contas do ano de 2022, foram definitivamente perdidos. De imediato e de 

forma preventiva, os sistemas mais críticos e com previsão de falha iminente foram 

retirados do ar até que a situação fosse minimamente remediada. Emergencialmente, 

recursos de programas de pós-graduação da casa foram topicamente utilizados na compra 

de no-breaks (equipamentos de fornecimento de energia sem interrupção). A seguir, foi 

detalhado plano de contingência estabelecido pela Diretoria em parceria com o Setor de 

Informática, que prevê reuniões mensais para acompanhamento da situação. Na frente 

externa, o planejamento prevê maior aproximação da Unidade com a Diretoria de 

Tecnologia da Informação (DTI),  incluindo a migração de algumas caixas de correio 

eletrônico, páginas web e serviços de DNS para a estrutura central. Há também projeto 

contratado para a reconstrução da rede sem fio, pronto para implantação. Porém, segundo 

a DTI, o projeto está superdimensionado e há a possibilidade de que a Administração 

Central nos forneça alguns equipamentos, viabilizando sua implementação a custo mais 

reduzido. Com relação à força de trabalho, há a noção de que a equipe, composta 

atualmente por quatro servidores, está subdimensionada. A Diretoria tem tentado abrir 

vaga de técnico em informática, sem sucesso até aqui. Outra possibilidade seria tentar 

converer alguma vaga em Analista de Sistemas. A Profa. Thais Porlan de Oliveira, vice-

presidente da Congregação, informou aos presentes que, quando do recebimento da 

notícia de que o técnico terceirizado Kennedy Fontana sairia da FAFICH, a Diretoria 
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decidiu, junto ao DRH, a troca de uma das vagas de servidor TAE por uma vaga para 

técnico em informática, de modo a sanar o problema imediato causado pela saída. Tal 

medida, entretanto, fez com que uma das vagas para assistente em administração fosse 

perdida e, para que outra vaga para o setor de informática seja preenchida, será necessário 

que outra vaga para assistente em administração seja cedida. Ainda assim o processo é 

moroso, uma vez que são poucas as vagas de concurso abertas para aquela categoria e os 

poucos profissionais no quadro da UFMG geralmente não têm interesse em remoção. 

Também foi informado que atualmente não há mais a possibilidade de contratação de 

trabalhadores terceirizados, uma vez que a legislação vigente só permite a contratação 

para cargos que não são mais previstos nos quadros do funcionalismo público. O Prof. 

Rogério Duarte do Pateo, chefe do Departamento de Antropologia e Arqueologia, 

solicitou que, em futuros casos emergenciais em que seja necessária a interrupção dos 

serviços, a comunicação seja mais clara e imediata, de modo a evitar consequências 

imprevistas como as enfrentadas pelo Departamento em relação a processo de seleção 

para contratação de professor substituto. O Sr. Presidente reconheceu a falha, mas 

informou que já está em curso o planejamento de nova política de comunicação 

institucional na unidade, concebida como projeto de ensino no âmbito dos cursos da área 

de Comunicação Social. ORDEM DO DIA: 1) Homologação das decisões da Diretoria 

aprovadas ad referendum da Congregação: Progressões funcionais: Adjunto II para 

Adjunto III: Raquel Oliveira Santos Teixeira, do Departamento de Sociologia. Adjunto 

III para Adjunto IV: Lucas Pereira Rezende, do Departamento de Ciência Política. 

Associado I para Associado II: Ingrid Gianordoli Nascimento, do Departamento de 

Psicologia. Associado II para Associado III: Ana Carolina Vimieiro Gomes, do 

Departamento de História; Dawisson Elvécio Belém Lopes, do Departamento de Ciência 

Política. Associado III para Associado IV: Cláudia Lins Cardoso, do Departamento de 

Psicologia; Elaine Meire Vilela, do Departamento de Sociologia; Silvio Segundo Salej 

Higgins, do Departamento de Sociologia. Parecer final do processo de promoção à 

classe de professor titular do Prof. Adriano Roberto Afonso do Nascimento, do 

Departamento de Psicologia. Projeto “27º Festival do Filme Documentário e 

Etnográfico de Belo Horizonte: Forumdoc.bh.2023”, coordenado pelo Prof. Ruben 

Caixeta de Queiroz, do Departamento de Antropologia e Arqueologia. Projeto de 

pesquisa “Repercussões do procedimento de falar em voz alta na tomada de 

perspectiva em um IRAP naturalístico”, coordenado pelo Prof. Edson Massayuki 

Huziwara, do Departamento de Psicologia. Grupo de pesquisa “Centro de Estudos dos 

Animais (CEA)”, coordenado pela profa. Regina Horta Duarte, do Departamento de 

História. Projeto “UBUNTU - 2o. Colóquio Internacional de Decolonização e 

Psicanálise - O mal-estar colonial: nossas terras, línguas, corpos, memórias e 

horizontes de transformação”, coordenado pela Profa. Andréa Máris Campos Guerra, 

do Departamento de Psicologia. Projeto de pesquisa “A Reconstrução da Participação 

Social no Brasil”, coordenado pelo Prof. Leonardo Avritzer, do Departamento de Ciência 

Política. “2º Seminário Internacional Desafios e metodologias na democracia 

contemporânea”, coordenado pela Profa. Helcimara de Souza Telles, do Departamento 

de Ciência Política. Projeto de pesquisa “Avaliação de Impacto de Setores 
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Econômicos de Municípios Atingidos pelo Desastre de Mariana”, coordenado pelo 

Prof. Jorge Alexandre Barbosa Neves, do Departamento de Sociologia. “IX Colóquio 

Internacional História da Arte – A grande decoração barroca: uma experiência 

ilusionista entre a Europa e a América Colonial”, coordenado pelo Prof. Magno 

Moraes Mello, do Departamento de História. Atualização, junto ao Diretório de 

Grupos de Pesquisa do CNPq, do “Núcleo de Estudos de Antropologia sobre 

Performance, Patrimônio e Mediações Culturais (NEPPAMC)”, coordenado pelo 

Prof. Rubens Alves da Silva, do Departamento de Antropologia e Arqueologia. Atividade 

de extensão “Oficina de Escrita Acadêmica (Psicologia e áreas afins)”, coordenada 

pelo Prof. Adriano Roberto Afonso do Nascimento, do Departamento de Psicologia. 

Prorrogação do projeto “Observatório das Eleições 2022”, coordenado pelo professor 

Leonardo Avritzer, do Departamento de Ciência Política. Projeto “Claude Lefort 

Pensador do Político. Colóquio Internacional”, coordenado pelo Prof. Helton 

Machado Adverse, do Departamento de Filosofia. Projeto/Seminário “1964 e a 

ditadura militar no quadro transnacional: novas perspectivas historiográficas”, 

coordenado pelos professores Rodrigo Patto Sá Motta, Miriam Hermeto, Juliana Ventura 

e Samuel Oliveira, todos do Departamento de História. Projeto “Seminário 

Internacional - 50 anos do golpe no Chile: perspectivas históricas e desafios atuais”, 

coordenado pela Profa. Adriane Aparecida Vidal Costa do Departamento de História. 2) 

Aprovação da prestação de contas referente ao ano de 2022. Dando prosseguimento 

o Sr. Presidente, ao introduzir a matéria, informou aos presentes que, em virtude dos 

problemas informáticos ocorridos nos últimos meses, a documentação fornecida foi 

aquém do que a Diretoria gostaria. Entretanto, a Seção de Contabilidade asseverou que 

os dados apresentados na planilha enviada junto à convocação são suficientes e cumprem 

a obrigação legal de prestação de contas. A seguir, após breve discussão, em que dúvidas 

pontuais foram respondidas, as contas do exercício de 2022 foram aprovadas pelos 

presentes de forma unânime. 3) Designação da Comissão Eleitoral para o processo de 

eleição da nova diretoria. Ao introduzir a matéria, o Sr. Presidente lembrou aos 

presentes que a composição da comissão eleitoral deverá ser definida na presente reunião, 

uma vez que a entrega da lista tríplice à Reitoria deve ser feita com antecedência mínima 

de 60 dias à data da posse da nova Diretoria. Idealmente a comissão deve ser composta 

por um representante docente, um servidor técnico-administrativo e um representante 

discente. Após discussão, foram indicados os nomes do Prof. Renan Springer de Freitas, 

do Departamento de Sociologia, e da Bibliotecária Vilma Carvalho de Souza. Quanto ao 

representante discente, uma vez que a categoria se encontra sem representação junto à 

Congregação e nenhuma indicação foi feita em plenário, a Diretoria assumiu o 

compromisso de prospectar, junto aos estudantes, um nome para então fechar a 

composição da comissão eleitoral, proposição que contou com a anuência dos presentes. 

4) Espaço para a criação do Laboratório de Bioarqueologia e Zooarqueologia. O 

Prof. Rogério Duarte do Pateo, chefe do Departamento de Antropologia e Arqueologia, 

com a palavra, preferiu breve apresentação sobre o laboratório, lembrando que a questão 

consta do projeto de reforma do curso de graduação em Antropologia, que previa 

conteúdo da área de Antropologia Biológica. Até há pouco tempo, não havia docentes 
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com essa especialidade junto ao departamento, problema que foi sanado pela expansão 

do número de docentes no DAA nos últimos anos e que acabou por acarretar o problema 

de insuficiência de espaços físicos, incluindo o laboratório em pauta, onde os docentes da 

especialidade não puderam, ao ingressar na UFMG, sequer trazer consigo suas coleções 

e pesquisas em curso justamente pela incapacidade da instituição em garantir o adequado 

armazenamento, o que faz com que tais professores fiquem impedidos de exercer parte 

das atividades para as quais foram contratados. Embora tenha sido aventado o uso do 

LANEC para acomodar os trabalhos dos docentes, o espaço não é adequado à guarda de 

material arqueológico, conforme as normas vigentes. Daí surgiu a demanda para uso da 

sala da antiga Livraria Quixote, espaço que embora esteja destinado ao uso pelo DA da 

FAFICH, continua vago e tem estrutura adequada para receber o Laboratório de 

Bioarqueologia e Zooarqueologia. Salienta-se, porém, que a demanda é emergencial, uma 

vez que já há a previsão de atividades ligadas à Área de Arqueologia Biológica para o 

próximo semestre. O Sr. Presidente acrescentou que o laboratório pode ser instalado, de 

maneira mais imediata, na sala da antiga Quixote, uma vez que já há a instalação 

hidráulica demandada para as atividades a serem ali desenvolvidas e, de maneira não tão 

imediata, na sala F1010, hoje ocupada pelo CRISP, que já concordou em liberar o espaço, 

sendo necessária, entretanto, a instalação de pia e torneira. O Prof. Rogério do Pateo 

informou que conversará com os docentes da área para definir qual das duas salas melhor 

atenderá à demanda. Ao fim da discussão, os presentes votaram pela aprovação da 

demanda, faltando apenas a definição de qual será a sala utilizada, a depender da resposta 

dos docentes afetados. Nada mais havendo a tratar, o Sr. Presidente agradeceu a presença 

de todos e encerrou a sessão, e eu, Harlley Leonardo Garcia Sathler, Secretário-Geral, 

lavrei a presente ata, que depois de lida e aprovada, será assinada por todos os membros 

presentes. Belo Horizonte, 12 de junho de 2023. 
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